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Wien, am 10. Februar 2026 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Mag. Schiefer, Kolleginnen und Kollegen haben am 

10. Dezember 2025 unter der Nr. 4153/J eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „Umsetzungsstand der angekündigten Einsparungen auf Ministerienebene“ an 

mich gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 4 und 9: 

1. Welche allgemeinen Einsparziele und Maßnahmen leiten Sie für Ihr Ministerium aus 

den Budgetbeschlüssen für 2025 ab?  

2. Welche konkreten Einsparungen Ihres Ministeriums können Sie für das Jahr 2025 

nennen? (Bitte um genaue Bezifferung)  

3. Haben Sie das Ihnen vorgegebene Einsparziel 2025 erreicht?  

a. Wenn nein, warum nicht?  

4. Welche konkreten Einsparungen Ihres Ministeriums im Jahr 2025 sind 

Einmaleffekten zuzurechnen?  

9. Welche Prüfungen zur Verbesserung hinsichtlich Struktur und Aufgaben Ihrer 

Verwaltung haben Sie 2025 veranlasst? 
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Ich verweise auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 4149/J vom 10. 

Dezember 2025 durch den Bundeskanzler. 

Sowohl im Bereich Familie und Jugend (UG 25) als auch im Integrationsbereich (UG 10) 

konnten entsprechende Einsparungen vorgenommen werden, um einen Beitrag zum 

Konsolidierungskurs der Bundesregierung zu leisten. Die konkreten vorgenommenen 

Einsparungen und Maßnahmen sind dem vom Nationalrat am 18. Juni 2025 beschlossenen 

Bundesfinanzgesetz 2025 samt Anlagen, den dazugehörigen Budgetunterlagen auf der 

Website des BMF sowie den begleitenden Untergliederungsanalysen des Budgetdiensts des 

Parlaments zu entnehmen. 

Zu den Fragen 5 und 6: 

5. Wurden im Jahr 2025 in Ihrem Ministerium Planstellen eingespart?  

a. Wenn ja, welche?  

b. Wenn nein, warum nicht?  

6. Wurden im Jahr 2025 in Ihrem Ministerium Aufgabenbereiche redimensioniert?  

a. Wenn ja, welche?  

b. Wenn nein, warum nicht?  

Im Hinblick auf die Entschließung BGBl. II Nr. 62/2025 betreffend Übertragung bestimmter 

zum Wirkungsbereich des Bundeskanzleramtes gehörender Angelegenheiten an mich, 

wonach gemäß Abs. 2 dieser Entschließung Aufgaben der Personalverwaltung und der 

Organisation in der Zuständigkeit des Bundeskanzlers verbleiben, darf ich auf die 

Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 4149/J vom 10. Dezember 2025 durch 

den Bundeskanzler verweisen. 

Zu den Fragen 7, 8, 10 und 11: 

7. Wurden in Ihrem Verantwortungsbereich im Jahr 2025 konkrete 

Verwaltungsvereinfachungen durchgeführt?  

a. Wenn ja, welche?  

b. Wenn nein, warum nicht?  

8. Welche Maßnahmen zu den in den Fragen 5-7 genannten Bereichen planen Sie für 

2026?  

10. Welche Digitalisierungsprojekte mit dem Ziel einer Verwaltungsvereinfachung 

wurden in Ihrem Ministerium 2025 umgesetzt?  

11. Welche Digitalisierungsprojekte mit dem Ziel einer Verwaltungsvereinfachung 

werden in Ihrem Ministerium 2026 umgesetzt?  
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Seit Herbst 2023 stehen für alle Förderbereiche Online-Anträge zur Verfügung, welche mit 

der ID Austria gezeichnet und digital eingereicht werden können. Ab der Förderabwicklung 

für das Budgetjahr 2025 erfolgt diese digital. An der Weiterentwicklung der digitalen 

Abläufe wird interministeriell gearbeitet. 

Zu Frage 12: 

12. Welche Kosten für externe Beratungsleistungen sind im Jahr 2025 in Ihrem 

Ministerium angefallen? (Bitte um Aufschlüsselung) 

Die Kosten von Beratungsleistungen sind regelmäßig Gegenstand der Beantwortung 

parlamentarischer Anfragen. Ich darf daher auf die Beantwortungen zur quartalsweisen 

Abfrage von externen Verträgen sowie Beraterverträgen und sonstigen Aufträgen 

hinweisen. 

 

 

Claudia Bauer
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